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Яровою Гнхона Сергійовича 
на дисертаційну роботу Кучерявого Володимира Миколайович.» 

«Формування механізмів цивілізованого лобізму в органах державної в »а їй 
> країни», представленої на здобуття освітньо-наукового ступеня доктора 

філософії (РНО) галузі знань 28 «Публічне управління іа адміністрування» 
іі спеціальності 281 «Публічнеуправління га адміністрування»»

А ктуальн ість  теми дисертації, зв ’язок і і науковим и програмами 

планам и, тем ам и. В умовах нерозвиненості політико-правової системи і

недосконалості законодавчої влади лобізм стає основною формою 

представництва інтересів, ате при цьому знаходиться поза увагою державних 

органів, преси, громадськості і закону. На жаль, механізм взаємодії суспільства і 

влади в процесі ухвалення політичних рішень сьогодні непублічний. 

корумпований і хаотичний; канали впливу на органи державної влади 

монополізовані сильними групами тиску, а цілого ряду суспільних рухів і 

організацій не мають можливості донести свої інтереси до владноможців. 

Правове регулювання лобізму дозволяє істотно понизити рівень криміналізаим 

процесу взаємодії представників різних груп інтересів з представниками влади, 

забезпечити гласність і відвертість ухвалення найважливіш их державних рішень 

Разом з тим важливо враховувати і наявний світовий досвід, а іе . природно, 

не механічно, а творчо. У державно-правовому механізмі України ма< буїи 

створена дієва система захисту корінних інтересів населення, особливо його 

соціально вразливих прошарків населення. Це вимагає, з одного бок\ 

формування в парламентській практиці повноцінного інституту лобізму, шо 

дозволяє забезпечити в схвалю ваних законах своєрідну рівновагу сил. баланс 

протилеж них інтересів в українському суспільстві, яке ш видко роївинагться. 

тобто відображ ення в нормах закону компромісного рішення.
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Необхідне ухвалення закону, який визначить сутність, суб гкгн і.і ос» * кін 

лобістської діяльності, на користь кого і за яку винагород вона «дійсним іьсн і 

яким буде встановлений порядок взаємодії лобістів з кліпі гамм і орі анами п іа їй. 

обмеження на заняття лобістською діяльністю, методи лобістської діяльності, 

право і порядок реєстрації лобістів тошо.

Суспільна свідомість в Україні, маючи глибоке коріння в іромадськіи і 

соціалістичній психології, з трудом поки сприймає лобізм, а слово «лобіст» 

частіше використовується як лайливе, з аморально-кримінальним відтінком 

Тобто зараз в основному в лобізмі бачать лиш е одну сторону негативну, 

вкладають в цей термін лиш е «тіньовий» сенс. Звичайно, різні оцінки .ю б іім \. 

суперечність його сприйняття виходитимуть, у тому числі і і гою , що ми ще 

просто не звикли до цього нового явищ а і, відповідно, поняттю , що його позначці 

Поки важко сказати, наскільки широко буде пош ирено це явищ е в Україні. *іле 

одне мож на стверджувати абсолю тно ясно: якщ о вже ми виріш или ф орм овані 

громадянське суспільство, то від лобізму не піти, бо він висту паї своєрідним 

супутником  дем ократії та  при створені відповідних умов, у міру реального 

втілення норм і принципів народовладдя в соціальну практику, лобізм  пост > ново 

перетворю ватиметься на необхідний соціально політичний інститут С ам е цим і 

п ідтвердж ується актуальність наукового дослідж ення обрана дисертантом.

Також  варто зазначити, щ о результати дослідж ення п редсіавлен і > і омі 

науково-дослідної роботи Таврійського національного ун іверситет) імені В І 

В ернадського  «Р озвиток публічного управління в У країн і на сучасном> с т іп  

держ авотворення» (2018-2020  рр.) (ДР №  01181)100303), «Розвиюк мочаними» 

належ ного урядуван ня в У країні» (2021-2023 рр.)(Д РХ е0І211Л 00169), > процесі 

виконання яких запропоновано удосконалення м ехан ізм ів  реалізації 

цивілізованого  лоб ізм у  в органах  держ авн о ї влади У країни .

Ступінь обірун іованосіі наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих > піссріанії, ї \  иірої п н іс іь . С і> піні-
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обгрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих 

у дисертації. їх наукова вірогідність підкріплюється глибоким аналіюм іа 

узагальненням теоретичного та практичного досвіду, залученими опрацьованими 

матеріалами і літературними джерелами з фахових питань та ви корн с к і н ц я м  

отриманих результатів в практичній діяльності фахівців галузі публічного 

управління.

Автором вирішене актуальне наукове завдання, шо полягас у теоретико- 

методологічному обгрунтуванні наукових засад розвитку цивілізованого лобізму 

та розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів його 

реалізації в органах державної влади України. Об'єктом дослідження с лобізм в 

органах державної влади. Предметом дослідження € формування механнмі» 

цивілізованого лобізму в органах державної влади України.

Кучерявим В. М. запропоновано методику удосконалення механимін 

цивілізованого лобізму в органах державної влади України, метою якої • 

удосконалення механізмів цивілізованого лобізму в Україні для забезпечення 

ефективного врахування та захисту інтересів громадян в процесі формування та 

виконання державної політики, шо включає наступні рекомендації: 

удосконалення організаційного забезпечення (створення спеціалізованих органів 

та відділів для лобізму; освіта та навчання лобістів та чиновників: зал>чення 

неурядових організацій; медіа та громадськість; співпраця з академічними 

установами; міжнародний досвід і експертиза; співробітництво з бізнесом). 

удосконалення інформаційно-комунікаційного забезпечення (електронні 

платформи для реєстрації лобістів; публічна інформація та доступ до доку мен і в. 

відкриті дані; ефективна комунікація з громадськістю; соціальні мережі, 

електронні конференції та вебінари; мобільні додатки; електронна пошта і a SMS* 

розсилки; відеоконференції та відеозаписи; електронні платформи для юорч 

думок громадськості); удосконалення фінансового забезпечення (створеним 

фонду для громадських ініціатив; субсидії для малих та середніх п ідпрт мсін.
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і ранти для дослідж ень; іаохочеиня корпоративної в ід ноні дальності; фіскальна 

стимуляція для громадських Ініціатив; аудит та контроль *а використанням 

кошми; створення механізмів публічного звітування; розвиток спонсорських 

програм).

Крім то ю , автором удосконалено можливості імплементації кращ ого 

міжнародного досвіду цивілізованого лобізму в органах держ авної влади 

України, а саме: регулю вання лобізму (важ ливо встановити чіткі правила і 

стандарти для лобію вання, а також визначити обов 'язкову  реєстрацію  лобістів, 

передбачиш  санкц ії за порушення цих правил); публічна інформація 

(забезпечити публічний доступ ло інформації про лобісти і їх діяльність, 

створити онлайн-реестр лобістів і зобов’язати їх регулярно звітувати про свою  

роботу); обмеж ення конфлікту інтересів (урядові служ бовці та законодавці 

повинні бути обмеж ені в здійсненні лобію ванпя або займатися цим лиш е за 

певних ум ов і під контролем); громадський контроль (створення механізмів 

громадського контролю  за лобію ванням, вклю чаю чи мож ливість громадськості 

звертатися до  органів держ авної влади з запитами на інформацію  про 

лобію вання); навчання і підвиш епня кваліф ікації (організувати тренінги і 

семінари для лобістів  і урядових посадовців щ одо етичних стандартів іа  норм 

лобію вання); експертна допомог а (залучення незалеж них експертів і неурядових 

організацій  для м оніторингу  та оцінки системи лобію вання); публічні 

обговорення (орган ізац ія публічних обговорень та  д іалогу між урядовими 

органами, лоб істам и  та громадськістю  щ одо регулю вання лобію вання); 

іабсзпечення кон курен ц ії (забезпечення р ізном анітності лоб істських  груп і 

іаран  гуваиня, ш о всі зацікавлені сторони м аю ть рівний доступ  до  прийняті я 

р іш ень); взаєм од ія  з м іж народним и організаціям и (взаєм од ія  з  м іж народним и 

орган ізац іям и  і партнерам и  для обм іну досвідом  т а  розробки  найкращ их практик 

у сфері лобізм у).
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Достовірність і а наукова новизна одержаних р е зу .ім а м в . Н аукова 

новизна одержаних результатів, Достовірність із наукова ш т ж  
результатів чітко визначена застосуванням загатьнонауко&их методі» 

дослідження, зокрема: узагальнення - для розкриття теорстико-методологічиих 

засад цивілізованого лобізму в орг анах державної влади: порівняльний метод із 

систематизації -  для вивчення нормативно-правового забезпечення 

цивілізованого лобізму в органах державної влади; системний метол 

розкриття концептуальних основ цивілізованого лобізму в органах держ аво: 

влади: логічний, діалектичний, метод узагальнення, комплексного і системною 

підходів -  для вдосконалення понятійного апарату дослідження; статистичного 

аналізу, порівняння та узагальнення -  при дослідженні особливостей 

цивілізованого лобізму в органах державної влади України: абстрактно-логічний 

метод -  для теоретичного узагальнення й формулювання висновків гг 

пропозицій.

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів полягає у 

тому, що вперше: запропоновано методику удосконалення механізмів

цивілізованого лобізму в органах державної влади України, метою якої є 

удосконалення механізмів цивілізованого лобізму в Україні для забезпечення 

ефективного врахування та захисту інтересів громадян в процесі форм;- ванн> - 

виконання державної політики.

Основні положення дисертаційного дослідження опублікові у 7 наукових 

працях загальним обсягом 3,1 обл.-вид. арк. (2,8 обл.-вид. арк. належитьаягорові) 

у тому числі 3 статтях у вітчизняних наукових фахових виданнях з державного 

управління, 1 статті у періодичному науковому1 виданні іншої держави, яка 

входить до Європейського Союзу, 3 тезах конференцій. Аналіз публікацій 

свідчить про достатню повноту висвітлення результатів дисертаційного 

дослідження і географію оприлюднення.
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Практичне значення і впровадження одержаних результатів

досліджений. Теоретико-методологічиі положення дисертаційної роботи 

доведено до рівня конкретних розробок та практичних рекомендацій щодо 

удосконалення політики щодо лобізму в Україні. Висновки та рекомендації і 

дисертації можуть слугувати основою для розробки нових іаконів, положень та 

нормативів, спрямованих на регулювання лобізму в Україні, що може допомог ти 

покращити та удосконалити правову базу в цій сфері.

Наукові висновки та теоретичні положення дисертаційного дослідження 

фактично доведені до рівня конкретних пропозицій і практичних рекомендацій 

для використання в галузі державного управління. Зокрема, результати 

дослідження були використані в практичній діяльності, Центрального 

міжрегіонального управління Національного агенства України з питань 

державної служби (довідка .Nç 52/16-17/23 від 08.09.2023), Білогородської 

сільської ради (довідка №  1190/02-26 від 11.09.2023), Таврійського національного 

університету імені В. І. Вернадського (довідка № 04 від 05.09.2023).

О ц інка ідентичності анотац ії та основних положень дисертації. Аналіз 

змісту анотації та основних положень тексту дисертаційного дослідження 

Кучерявого В. М. засвідчив їхню повну ідентичність в частині формулювання 

мети, об'єкта, предмета, завдань, положень новизни, висновків до розділів, 

загальних висновків. Загалом зміст анотації відтворює інформацію  про 

методологію  дослідження, способи аргументації положень, основні ідеї тексту 

дисертації, що викладені стисло. Анотація не містить інформації, яка була 6 

відсутньою  в дисертації. Дисертація та оприлю днена анотація оформлені 

відповідно до вим ог чинного законодавства України.

В ідповідн ість  д и сер тац ії в стан о вл ен и м  ви м огам . Дисертація 

Кучерявого В. М. за рівнем  наукової новизни, змістом, логікою  викладеною  

матеріалу, узагальненнями, висновками та пропозиціями є заверш еним науковим
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дослідженням та відповідає спеціальності 281 «Публічне управління іа

адміністрування».

Робота написана державною (офіційною) мовою із дотриманням наукового 

стилю та використанням у дослідженні спеціальної термінології. За своєю 

структурою та оформленням дисертація відповідає вимогам наказу МОЇ І 

України. Виклад матеріалу загалом подається обгрунтовано, розділи дисертації 

пов'язані між собою, висновки і пропозиції випливають й змісту дисертації га 

отриманих здобувачем результатів. Авторські методичні положення і наукові 

розробки, пропозиції га рекомендації, наведені в роботі, легалізовані 

дисертантом і переважно доведені ним до можливості практичного застосування.

Таким чином, тема дослідження, його мета, предмет і об'єкт, перелік 

поставлених та виріш ених завдань, запропоновані автором загальні положення 

висновки, наукової новизни, обсяг друкованих праць відповідають чинним 

нормативним вимогам щодо наукових робіт такого рівня.

Зауваж ення та  дискусійні положення щодо змісту дисертації. Оцінюючи 

в цілому достатній рівень розробки теоретичних і методичних положень, 

практичних рекомендацій, обгрунтованість наукових висновків і пропозицій, 

необхідно зробити певні уточнення, застереження га рекомендації з метою 

подальш ого вдосконалення досліджуваної проблематики.

1. У перш ому розділі автор розглядає лобізм в сучасних реаліях 

українського суспільства, на мою думку, дане дослідж ення було б варто 

доповнити аналізом впливу розвитку цифрових технологій та їх  м ісце в еволю ції 

лобізму.

2. Також  автор узагальню є, зарубіжний досвід  регулю вання лобізму в 

ЄС, але відсутній подібний аналіз щ одо Англії, СІ ПА та інших країн, які 

попередньо розглядалися в підрозділі 1.3. Варто було заверш ити даний параграф 

також  узагальненням  по проведеному дослідж енню , які були проаналізовані в
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підрозділі 1.3 «Зарубіжний досвід становлення іа  ф ункціонування інсім і>і>

лобізму».

3. У розділі II підрозділ 2.1 автор розгляда( державно*прамово 

регулю вання інституту лобізм у в Україні, на мою  дум ку, доречно бу ю іако* 

запропонувати удосконалення існуючих механізм ів, які вже лікті ь в Україні ш о,ю  

цього питання.

4. У розділі III, доречно було б, розглянути питання лобізму в кон іексі і 

національної безпеки України як показує нам гіриклал С П ІД  та  А встралії.

Разом з тим , зазначені позиції м ож уть вваж атися дискусійним и і поі.ія.іу 

авторського підходу до постановки завдань дослідж ення та  жодним чином не 

зниж ую ть загальн о ї позитивної оцінки теоретичної й практичної цінності 

опонованої дисертац ійної роботи. Д исертант продем онстрував гарне розуміння 

та відчуття актуальності проблеми. Д исертац ійна робота с кваліф ікованою  

науковою  працею , виконаною  автором особисто, характеризує! ься сдн істю  і 

логікою  викладення, м істить науково-обгрунтовані теоретичні результати і 

методичні полож ення, які безперечно маю ть корисну п рактичну  значущ ість.

Д о т р и м а н н я  а к а д е м іч н о ї доброчесн ост і. У ході вивчення ди сертац ій н о ї 

роботи і оп убл ікован и х  праць К учерявого В олодим ира М и колай ови ча ф а к іів  

поруш ення академ ічн о ї доброчесності не виявлено.

З а г а л ь н и й  в и с н о в о к  т а  о ц ін к а  д и с е р т а ц ії. Д и сертац ій на р о б о їа  

К учерявого В олод и м и ра М иколайовича "Ф орм уван н я  м ехан ізм ів  ц и в іл ізо ван о ю  

лобізм у  в орган ах  д ер ж авн о ї влади У країни// с  сам остій н и м , заверш еним  

достовірним  досл ід ж ен н ям  актуальн ого  н аукового  завдання. Д исертац ія  

виконана на ви соком у  теорети чн ом у  рівні, ви кладен а н ауковою  м овою , розділи  

д и сер тац ії п о в ’язан і м іж  собою  структурно  і зм істовно , ви сновки  грунтую ться на 

результатах  п ровед ен ого  дослідж енн я, які, в сво ю  чергу , с .ю стш н ьо  

аргум ентован и м и  та доказовим и.
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Зміст дисертації відповідає визначеній меті, поставлені »добувачем 

завдання вирішені повною  мірою  і таким чином мету дослідження досягнуіо. 

Основні положення дисертації, що задекларовані здобувачем, містять е л е м е н т  

наукової новизни, рівень яких визначено коректно. Структура й обсяі роботи 

відповідають встановленим вимогам.

Зважаючи на зазначене, вважаємо, що дисертаційна робота «Форму вання 

механізмів цивілізованого лобізму в органах держ авної влади України» іа 

науковим рівнем досліджень. їх актуальністю, науковою  новизною відповіла» 

вимогам «П орядку підготовки здобувачів вищ ої освіти ступеня доктора філософії 

та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах)», затвердж еною  

постановою  Кабінету' М іністрів України від 23 березня 2016 року №  261 (зі 

зм інами), пп. 6, 7, 8, 9 «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування ріш ення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищ ої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого 

постановою  Кабінету' М іністрів України від 12 січня 2022 року №  44 (зі змінами), 

а її автор Кучерявий Володимир М иколайович заслуговує на присудження 

ступеня доктора ф ілософ ії зі спеціальності 281 «П ублічне управління іа 

адміністрування».

О ф іц ій ни м  о п о н ен т :

завідувач каф едри національної 
безпеки, м енедж м енту та публічного  
адміністрування Ч ернії івського  
інституту інф ормації, б ізнесу і права  
Закладу ви щ ої освіти «М іж народний  
науково-технічний ун іверситет  імені 
академіка Ю рій Бугая», доктор  
з держ авного управління, доцен т


